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Аналитическая спра в i :а 
о результатах социологического исследования по оценке удовлетворенности 
потребителей качеством предоставляемых образовательных услуг в Лужском 

районе, проведенного в 2022 году 

В настоящее время|, в период постоянного изменения образовательных стандартов, 

которые обусловливают содержание образования и образовательные результаты, одной из 

приоритетных задач системы образования является не только работа с обучающимися, но 

и такая общая организация системы образования, которая удовлетворяла бы ожиданиям 

одной из основных категорий заказчиков образовательных услуг, а именно 

родительской общественности. «Удовлетворенность» родительской общественности 

системой дошкольного образования не может быть измерена объективными 

статистическими параметрами, которые определяются рамками показателей 

мониторингов, посколькуI является субъективной категорией оценки. В то же время это 

один из важнейших критериев работы системы образования и его динамика дает 

основания для принятии управленческих решений, направленных на выработку 

стратегических направлений развития системы образования в регионе. 

В связи с вышеизложенным программа исследования подразумевает проведение 

социологического спроса родителей детей, посещающих образовательные организации 

дошкольного образования, направленного на выявление различных , аспектов 

удовлетворенности системы образования. 

Цель: оценка удовлетворенности потребителей качеством предоставляемых 

образовательных услуг в Лужском районе. 

Программа предусматривает анализ особенностей отношения родителей к качеству 

образования, получаемого их детьми. 

Задачи. В рамках организации и проведения социологического исследования буду! 

реализованы следующие организационные и содержательные задачи: 

1. провести социологического опроса родителей: 

2. скоординировать и обработать сбор первичного материала исследования; 

3. информировать и консультировать о результатах Проведения 

социологического опроса; 

4. провести обработку материалов социологического опроса; 



5. проведение анализа и интерпретация материалов социологического 

исследования. 

При разработке инструментария программой исследования предусмотрено 

включение в анкет) нескольких содержательных блоков: 

выявление общего уровня удовлетворенности родителей дошкольным 

образовательным учреждением, которое посещает их ребенок; 

- характеристика критериев выбора родителями конкретного дошкольного 

учреждения; 

- выявление уровня удовлетворенности родителей качеством работы педагогов с 

детьми, уровнем материально-технической оснащенности учреждения, качеством 

питания, качеством медицинского обслуживания, санитарно-гигиеническими 

условиями содержания детей в учреждении, режимом работы учреждения и т.п.; 

- выявление уровня удовлетворенности родителей образовательными результатами 

по различным направлениям (развитие речи, обучение грамоте, развитие 

элементарных математических представлений, формирование представлений о 

природе, конструирование, эстетическое развитие (восприятие художественной 

литературы, ИЗО, [музыка), физическая культура, патриотическое воспитание и 

т.п.) 

- оценка удовлетворенности родителей обеспечением безопасности детей и 

организацией учебного процесса в ДОУ в условиях пандемии. 

Опрос проводился в электронной форме при организационной поддержке Комитета 

общего и профессионального образования 'Ленинградской области. Во избежание 

проявлений социальной желательности, которая может негативно повлиять на 

объективность получаемых данных опрос проводится строго анонимно. При этом 

учитываются демографические и социально-стратификационные характеристики 

респондентов, и поселенческая специфика. 

где N - это размер генеральной совокупности, z преобразованное значение 

доверительного уровня, е - погрешность измерения, р - процент интересующего признака 

(в данном случае установлен равным 0.5. так как интересующих нас признаков 

множество). 



Таблица 1. 

Оптимальные параметры выборочной совокупности родителей по Лужхкому району 

Ленинградской области, исходя из числа обучающихся (за 2020 г.), охваченных тем или 

иным видом образования (кол-во человек). 

ДОУ 

Район о т имальная 
выборочная 
совокупность 
по району 

всего 
обучающихся 
по району 

о т имальная 
выборочная 
совокупность 
по району 

1 3 же кий 2627 •'531 

О С Н О В Н Ы Е РЕЗУЛЬТАТЫ: 

Общий уровень удовлетворенности. В ходе опроса родителям детей дошкольного 

возраста предлагалось ответить на вопрос «Нравится ли Вам детский сад. который 

посещает Ваш ребенок?» (рисунок 2.1). 
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« д э , в целом я 
удовлетворен^-а) и меня 
все устраивает 

нет, детский сад меня 
абсолютно не устраивает 

б целом удовдетворен(-а) , 
но есть недостатки 

Рис. 2.1. Общая удовлетворенность родителей дошкольной образовательной организацией 
(%) 

Сравнительный анализ ответов родителей за последние четыре года показывает 

отсутствие существенной динамики в общем уровне удовлетворенности Д О О , хотя можно 

отметить незначительное снижение уровня удовлетворенное! и (оиеупок 2.2). 
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Рис. 2.2. Динамика общей удовлетворенности родителей дошкольными образовательными 
организациями в населенных пунктах различного тина в 2018/19, 2019/20, 2020/21 и 

2022/23 уч. г. (%) 
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Рис. 2.3. Общая удовлетворенность родителей дошкольными образовательными 
организациями в различных районах Ленинградской области (%) 

Наиболее же высока совокупная доля родителей, полностью или частично не 

удовлетворенных дошкольными организациями, в Лужском районе (снизилась на 4,3%) 
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Рисунок 2.4. Динамика общей удовлетворенности родителей дошкольными 
образовательными организациями в различных районах Ленинградской области (% 

отражает разницу между долями полностью удовлетворенных Д О О родителей в 2020/2! и 
2022/23 уч. г.) 

Причины выбора дошкольной образовательной организации 

В ходе опроса родителям дошкольников было также предложено ответить на 

вопрос о том, что повлияло на выбор именно этого детского сада для их ребенка (ем, 

таблицу 2.1). 

Причины выбора дошкольной организации (%) 

Таблица 

Что повлияло на Ваш выбор именно л о г о детскою сада? % 
территориальная расположенность (близко от лома) 77,4% 
профессиональный уровень воа читателей д/с 48,3% 
пребывание старшего ребенка в этом же д/ саду 21,9% 

.8% 
групп, спортивного и музыкального залов) 
статус д/сада (частный, ведомственный, муниципальньiй) 
наличие дополнительных услуг 

12,6% 
11,2% 

у нас вообще не было выбора 3,3% 
экспериментальная нестандартная программа обучения и воспитания детей в этом 
д/саду 

2,5% 

контингент, социальный состав семей воспитанников д/с 2,4% 
возможность устроить ребенка н престижную школу после этого д/сада 
наличие летней дачи (базы) отдыха для детей 

1,8% 
0,3% 

Анализ ответов показал, что территориальная доступность более важна для 

родителей из сельских поселений (83,7% по сравнению с 81,7%. Родители, проживающие 

в городах, более сориентированы на профессиональный уровень воспитателей 



(соответственно 54,1%) Наличие дополнительных услуг более значимо для родителей. 

проживающих в районных центрах (15,2% по сравнению с 11,7%, и 8.0% в городах. 

Как было сказано выше, на отсутствие выбора указывает почти каждый десятый из 

опрощенных родителей. При этом, в сельских поселениях данный вариант отмечают 

13,5% родителей, в поселках городского т и п а — 11.8%. 
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Рис. 2.2. Доля родителей, указывающих на отсутствие возможности выбора дошкольной 
образовательной организации, в различных районах Ленинградской области ( Лужский 
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При этом выделенные аспекты дифференцированы и относительно муниципальных 

районов Ленинградской области. Показатели удовлетворенности родителей -тремя 

наиболее проблемными аспектами работы дошкольных организаций в разрезе по районам 

области приведены в таблице 2.2. 

Таблица 2.2. 
Доля удовлетворенных качеством различных аспектов работы Д О О (%) 

Муниципальный ра поп 
качество 

медицинских 
уст* 1 в ДОО 

качество 
питания в ДОО 

материальная 
оснащенност ь 

Д О О 
Лужский муниципальным раГ он 63,9% 86,4% 89,2% 

Представленные в таблице данные свидетельствуют о том:, что по средней доле 

респондентов, удовлетворенных основными проблемными аспектами работы дошкольных 

организаций в Лужском районе, лидерами рейтинга с заметным отрывом являются 

Волосовский и Тосненский муниципальные районы (86,6% и 85,6%), а замыкают список 

Гатчинский. Всеволожский и Ломоносовский районы (69,5%, 74,8% и 75,7%). 

Следует отметить, что показатели удовлетворенности родителей различными 

аспектами пребывания ребенка в Д О О не претерпевают значительных изменений за 

четыре последних года. К сожалению, в последний год уровень удовлетворенности 

родителей качеством медицинских услуг в Д О О снова снизился (см. рисунок 2.3). 
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Рис. 2.3. Динамика удовлетворенности родителей различными аспектами 
функционирования дошкольного учреждения за четыре года (%) 

Анализ динамики удовлетворенности родителей из населенных пунктов 

различного типа показал, что наиболее заметные сдвиги происходят в сельских 

поселениях (см. рисунок 2.4). Так, если ранее мы отмечали в сельских поселениях 
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некоторый роет доли удовлетворенных различными аспектами функционирования ДОО 

родителей. 
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Рис. 2.4. Динамика удовлетворенности родителей различными аспектами 
функционирования дошкольного организации за четыре года в сельских поселениях (%) 

Для выявления динамики удовлетворенности качеством работы Д О О был 

суммирован процент родителей, удовлетворенных материальной оснащенностью, 

качеством питания и медицинскими услугами в Д О О в различных районах ЛО в 2018/19, 

2020/21 и 2022/23 учебных годах, В таблице 2.3 представлена разница по ершшеии.-о с 

предыдущим годом. Таблица 2.3. 

Динамика удовлетворенности качеством различных аспектов работы Д О О в зависимости 
от района Ленинградской области (% отражает разницу в суммарных долях респондентов, 
удовлетворенных тремя аспектами работы Д О О по сравнению с предыдущим годом) 

Муниципальный район 
Лужский муниципальный район 

18/19-20/21 
,6% 

2(1/21-22/23 
0,6% 

Сопоставление с материалами предыдущих исследований показало, что 

наибольшая положительная динамика в общей оценке родителями качества данных трех 

аспектов работы Д О О за последний год наблюдается в Киришском и Тосненском 

муниципальных районах, наибольшая отрицательная - в Лодейнопольском, Гатчинском, 

Ломоносовском и Бокситогорском районах. При этом стабильная положительная 

динамика удовлетворенности этими аспектами с 2019 г. фиксируется в Тосненском. 

Подпорожском и Волховском муниципальных районах, а в Приозерском муниципальном 

районе сохраняется отрицательная динамика (см. табл. 2.3). 

Для оценки удовлетворенности родителей Д О О были проанализированы их мнения 

относительно результативности занятий в детском саду. С этой целью им предлагалось 
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оценить по пятибалльной шкале влияние детского сада на развитие тех или иных 

способностей ребенка, его личностных качеств и навыков (1 — «совершенно не влияет». 5 

«оказывает сильное влияние»). Для оценивания родителям предлагался широкий 

спектр характеристик (рисунок 2.5). 
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Рис. 2.5. Оценка родителями влияния Д О О на разви гие у ребенка различных 
способностей, качеств и навыков (в баллах от 1 — «совершенно не влияет». 5 -— 

«оказывает сильное влияние») 

Из представленных на диаграмме данных видно, что в целом родители довольно 

высоко оценивают роль детского сада в развитии их ребенка. Наименьшее влияние, по 

мнению родителей, занятия в детском саду оказывают па овладение ребенком навыками 

чтения и письма. Также в среднем несколько ниже оценивается роль детского сада в 

развитии у ребенка целеустремленности, выдержки, настойчивости; умения выражать 

шементарных математических представлений; элементарных 

. Наиболее заметно, по мнению родителей, влияние сада на 

формирование у ребенка представлений о природе, развитие его умственных, 

интеллектуальных и художественных способностей. 

Сопоставление оценки родителями влияния ДОО на развитие ребенка в Лужском 

районе влияние Д О О на развитие ребенка оценивается родителями в целом ниже среднего 

(средний балл 4.2, 4,4 и 4,4 соответственно), тогда как в Волосовском, Подпорожском и 

Тосненском районах, напротив, выше (4,6 балла). 

Но сравнению с предыдущим годом опенка родителями роли Д О О в развитии их 

ребенка в среднем несколько возросла (с 4,4 балла до 4,5). В разрезе по районам наиболее 

динамику можно отметить в Тосненском, Подпорожском (с 4,4 

свои мысли и чувства; 

навыков конструирования 

з н ачи гель ну ю п о зит и вн ую 



до 4.6). Киришском (с 4,3 до 4,5) и Всеволожском (с 4,2 до 4,4) муниципальных районах. 

Негативная динамика фиксируется в Лодейнопольском (с 4.7 до 4,4) и Ломоносовском (с 

4,4 до 4,2) районах. 

Удовлетворенность работой Д О О в период пандемии. 

Принимая во внимание особую ситуацию, с которой пришлось недавно 

столкнуться образовательным организациям (пандемию), целесообразным представляется 

выяснить удовлетворенность родителей работой дошкольной образовательной 

организации в условиях пандемии. Для этого в анкету были включены несколько 

специальных вопросов. 

Первый вопрос был направлен на оценку удовлетворенности родителей 

соблюдением мер противодействия распространению коронавирусной инфекции в 

детском саду, который ф с е щ а е т их ребенок. Суммарно чуть менее 90% оценивают 

соблюдение в Д О О мер безопасности в условиях пандемии положительно: «полностью 

удовлетворены» 61,1% и «скорее удовлетворены» 26.3%. Не устроили те меры 

безопасности, которые были предприняты в саду, менее 3% родителей: «скорее не 

удовлетворены» 1,7%, «совсем не удовлетворены 0,7%; десятая часть опрошенных 

(10.4%) затруднились ответить. 

Наименее удовлетворены предпринятыми мерами родители детей, посещающих 

ДОО в поселках городского типа (суммарно 84,3%), наиболее высокий уровень 

удовлетворенности выявлен среди жителей районных центров (90,8%, р=.05). 

Сравнение уровня удовлетворенности родителей, проживающих в различных 

районах ЛО, мерами безопасности в Д О О выявило, что наиболее критично оценивают 

предпринятые меры родители из Ломоносовского. Кирпшского и Газ минского 

муниципальных районов (суммарная доля удовлетворенных соблюдением мер 

соответственно 81.4%. 82,5% и 84.8%). Наиболее удовлетворены респондент!,] из 

Тосненского, Волосовского, Выборгского муниципальных районов и Сосновоборского 

городского округа (93.2/|о. 91,4%, 91,1% и 89.9% соответственно). Доля тех. кто 

«полностью удовлетворен», наиболее высока среди родителей из Волосовского и 

Тосненского муниципальных районов (75,2% и 70,8%). реже других этот вариант 

выбираюз в Киришском, Ломоносовском и Подпорожском районах (53,9%. 54,1% и 

56,7%). 

Второй вопрос касался удовлетворенности родителей организацией работы 

детского сада, который посещает их ребенок, в измененных условиях в период пандемии. 

Уровець удовлетворенности родителей организацией работы Д О О в период пандемии 



также является достаточно высоким: 65,2% «полностью удовлетворены», 23,0% «скорее 

удовлетворены», не удовлетворены в гон или иной мере менее 2%, каждый десятый 

затруднился с ответом. 

Анализ данных в зависимости от типа населенного пункта выявил, что наиболее 

удовлетворенными оказйваются респонденты, проживающие в районных центрах 

(суммарно удовлетворены 90,8%). Наименее удовлетворены работой Д О О в период 

пандемии жители поселков городского типа (85,4%). 

Согласно результатам анализа по районам самый низкий 

удовлетворенности демонстрируют жители Ломоносовского и Гатчийс 

муниципальных районов (суммарно удовлетворены 80,3% и 85,1% соответственно). 

Наиболее удовлетворены) организацией работы Д О О в период пандемии родители из 

Волосовского, Выборгского, Тосненского, Сланцевского и Лужского районов 

(соответственно 93.4%, 91,6%, 91,5%, 91,1% и 90,7%). 

С целью более подробного выяснения причин неудовлетворенности родителей 

работой детских садов в период пандемии им предлагался открытый вопрос. 

Среди наиболее часто упоминаемых родителями причин неудовлетворенности 

работой детских садов в период пандемии можно выделить следующие основные 

проблемы: 

- отсутствие / недостаточный контроль за состоянием детей, посещающих ДОО 

(посещение больными детьми, детьми болеющих родителей), отсутствие карантина: 

анизации работы садов (невозможность попасть в дежурную 

достаточное количество дежурных групп: переполненность 

дежурных групп, смешанные группы, сменяющиеся воспитатели; сад закрыт, работает 

только для детей работающих родителей, отмена отдельных видов занятий, изменения 

- претензии к орг; 

группу, отсутствие / не 

графика и т.д.); 

- отс> ic[вис медицинского персонала в ДОО; 

- нарушения, связанные с соблюдением мер безопасности персонале 

родителями, (массовые скопления, не производится замер температуры, не соблюду 

режим допуска родителей в раздевалки, нарушения в использовании СИЗ персонал 

родителями: нарушения масочного режима, многократное использование 

отсутствие перчаток и т.д.), отсутствием контроля за соблюдением мер безопасности 

претензии к санитарной обработке помещения (дезинфекция, проветривание, 

наличие санитайзеров и СИЗ и т.д.) 
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невозможность посещения сада и утренников родителями при соольфде ши 

правил и наличии СИЗ, отсутствие родительских собраний, контакта с администрацией 

недостаточное информирование; 

чрезмерность / бесполезность предъявляемых требований, частое закрытие) групп 

на карантин. 
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